


实际问题中有时还要涉及有理数的减法．

　　例如，某地一天的气温是－3℃～4℃，这天的温差（最高气温
减最低气温，单位：℃）就是4－(－3)，这里用到正数与负数的减
法，你会计算它吗？

　　可以先从温度计看出4℃比－3℃高7℃． 

　　4－(－ 3)=7℃． 



　　另外，我们知道减法和加法是互为逆运算．计算4－(－3)，
就是要求出一个差数x，使x与－3的和等于4，因为7＋(－3)=4，
所以
　　4－ ( －3 ) ＝7　　　　①

　　另外4＋ ( ＋3 ) ＝7，　 ②

　　比较①、②两式，你发现了什么？

　　发现：4－ ( －3 ) ＝4+ ( +3 ) ．

　　这就是说减法可以转化为加法，如何转化呢？

　　减－3相当于加3，即加上“－3”的相反数．



有理数的减法可以转化为加法来进行．“相反数”是转化的桥梁．

有理数减法法则：    

　　减去一个数，等于加上这个数的相反数．

　　用式子表示为：a－b＝a＋(－b)．



例1、下列计算错误的有（　）

　　①12－21＝12＋(－21)＝－9

　　②

　　③

　　④－2.4＋3.3＝3.3－2.4＝0.9

　　A．①②③　　　B．②③④　　　C．②③　　　D．③④
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例2、一个数加上－12得－5，那么这个数为________．

 解：－5－(－12)＝－5＋12＝7．



例3、下列说法正确的是（　）
　　A．两个数之差一定小于被减数
　　B．减去一个负数，差一定大于被减数
　　C．减去一个正数，差一定大于被减数
　　D．0减去任何数，差都是负数

B

解析：1－(－2)＝1＋2＝3，3＞1，A不正确；

　　　1－2＝1 ＋ ( －2 ) ＝－1，－1＜1，C不正确；

　　　0－ ( －2 ) ＝0 ＋ 2＝2，D不正确．



例4、已知a，b，c在数轴上的位置如图所示，且|a|=|b|．

0 abc

　　（1）判断b＋c，a－c的符号；

　　（2）化简  |a|－|a ＋ b|－|c－b|－|－b|．

解析：（1）∵ c<0，b<0，∴ b＋c<0．

                    ∵ c<0，∴－c>0，

　　          又a>0，∴ a－c＝a ＋(－c)>0；



解：∵ a>0，b<0, |a|＝|b|，∴  a＋b＝0,

　　b<0，－b>0，|c|>|－b|，c－b＝c＋(－b)<0﹒

　　|a|－|a＋b|－|c－b|－|－b|

　　＝a－0＋c－b－(－b)

　　＝a＋c－b＋b

　　＝a＋c

例4、已知a，b，c在数轴上的位置如图所示，且|a|=|b|．

0 abc
　（2）化简  |a|－|a＋b|－|c－b|－|－b|．



小结

　　引进负数后，任意两个有理数都可以求出它们的差，结果可

能为正数（大数减去小数），也可能为负数（小数减去大数），

还可能为0（相等的两数相减）﹒

       学习有理数减法，关键在于处理好两个“变”字；

（1）改变运算符号──即把减法转化为加法．

（2）改变减数的符号──即减数变为它的相反数，

这两个“变”要同时进行，而被减数不变．




